「投機と投資：18世紀イングランド『金融革命』と投資社会の勃興」
　　坂本優一郎（京都大学人文科学研究所）
本報告では、18世紀のイングランドで、「公信用」が社会にどのように受け止められ、消化され、その結果何が生じたのか、西洋史の立場からアプローチしてみたい。
ディクスン（P.G.M. Dickson）は、名誉革命後から1750年代の「コンソル」公債の成立いたる公信用システムの制度的な革新の過程を、「イングランド財政革命」(The Financial Revolution in England)なる歴史概念として提示した。その後、経済史においては、「イングランド財政革命」によって生み出された資本市場の効率性を数理的に実証する経済史研究が展開されている。また、こうした市場の存在を前提におく研究に対して、ゲーム理論を援用しつつ、市場がいかに政治的な要素から構成され創出されたのかを示すことによって、市場そのものの存在条件を問う新制度派的なアプローチが進められてきた。さらに最近、市場のマイクロな構造の検証が試みられている。このように、研究史上のおおまかな傾向として、政府と市場をめぐる政治・経済的な観点から、これまで検討が積み重ねられてきたことが指摘できる。
ここで注目したいのが、政府と市場という枠組みから脱落する「社会」という側面である。イングランドにおける公信用制度の革新は、政府には新たな財政(high finance)手段をもたらす一方で、社会には政府・国家の信用を前提とした証券という資産形態、証券取引という経済行動、証券取引業者や証券保有者といった経済主体をもたらした。それでは、かつて目にすることさえなかったこれらは、当時、どのように認識されたのであろうか。
本報告では、証券保有・取引・主体の意味を与える文脈の生成や変質と、文脈における意味の変遷を明らかにしたい。「イングランド財政革命」を「社会」という空間に開くことによって、あるいは「市場」という空間を「社会」という空間で包摂することによって、つまり政治・経済的な観点からアプローチされていた対象を社会という観点からとらえなおす。「信用」にもとづいた「証券」という新たな金融資産やその取引の出現と普及、主体の登場をめぐる思考や認識の契機、変化、展開から、「公信用」の社会的な受容を社会史として理解してみたい。
その手がかりとなるのがトマス・モーティマによる「証券取引マニュアル」である。Every Man His Own Broker なる「ベストセラー」を著したかれの意図と、読者の受容のありかたとの「ズレ」を見いだす。同時代のパンフレットにみられる言説をできるだけ網羅的に検証し、モーティマの著作とその「読み」との相互関係を、意味を付与する文脈との照応関係に位置づける。ここから、政治経済上の革新である「財政革命」が、「社会」的には「金融革命」として理解できること、「公信用」の取引に起源をもち、今日にいたるまで拡大し続ける「投資社会」をここに同定できることを示したい。
報告の構成は以下の通りとなる。まず、「イングランド財政革命」にかかわる言説の立ち上がりと変化を、1690年から1750年代までのスパンをとって概観する。次に、トマス・モーティマの著作を手がかりに、証券取引の主体にかかわる諸言説を総合する試みとそのコンテクスト化を整理する。最後に、認識上の「投資社会」の勃興を、1760年代から1800年代までの「投資」と「投機」をめぐる言説のうちに見出す。なお、引用文中の下線部、太字、イタリック、番号は、すべて引用者によるものである。
1． 認識・カテゴリ・言説の変化：1690年～1750年代
（１）ブローカー批判の系譜
　18世紀のイギリスでは、名誉革命直後の「イングランド財政革命」によって、政府公債やイングランド銀行などの特権会社株式や社債が、急激に規模を拡大しつつ、歴史上初めて流通するようになった。これにともない、証券取引に関わる言説も出現した。17世紀の末から18世紀のはじめにかけてのその典型的な例として、ダニエル・デフォーのものを挙げることができる。たとえば、外国とのつながりを強調して、「ブローカー」の行為を問題化する言説がある。
　　  ‘What shall we say then, if a League of Confederacy should be made between our Parliament-Solicitors, and our Stock-Jobbing-Brokers, tow Sort of People equally mercenary and Deceitful.’… ‘Some, and not a few, of our Stock-jobbing-Brokers, are French Men, a little Correspondence between the French Court, and Jonathan’s Coffee House, with a Currency of Louis D’ors, will make strange alterations here, if this method of Buying and Jobbing Elections shou’d go on.’　(Defoe, Daniel. The free-holders plea against stock-jobbing elections of Parliament men. 2nd. ed.,  London, 1701, pp. 16, 23).
また、同年に出版された別のパンフレットで強調しているように、「人為的な相場の創出」という議論も垣間見られるようになる。
‘It would puzzle a very good Artist to prove, That their real Stock(if they have any) set loss and gain together, can have varies above 10 per cent. Upon the whole; nor can any Reasons for the rise and fall of it be shown, but the Politick management of the Stock-Jobbing Brokers; whereby, according to the Number of Buyers and Sellers, which ’tis also in their Power to make and manage at will, the Price shall dance attendance on their design, and rise and fall as the please, without any regard to the Intrinsick worth of the Stock,.’　(Defoe, Daniel. The villainy of stock-jobbers detected, and the causes of the late run upon the bank and bankers discovered and considered. London, 1701, p.5).
また、「社会悪」としての「ブローカー」の行為は、「project」なる意味深い言葉によって規定される。
　  　 ‘Thus Stock-Jobbing nurs’d Projecting, and Projecting I return has very diligently pimp’d for its Foster-parent, till both are arriv’d to be Publick grievances; and indeed are now almost grown scandalous.’　(Defoe, Daniel. Essays upon several projects: or, effectual ways for advancing the interest of the nation. ... London, 1702, p.30).
こうして、証券取引の主体として財政革命の開始直後から現われた「ブローカー」は、善良な人間を騙す存在として描写されることになる。

‘This Experiment indeed may teach Understanding to every honest Man that falls into the Clutches of these merciless Men, call’d Stock-Jobbers;’　(Defoe, Daniel. The anatomy of Exchange-Alley: or, a system of stock-jobbing. Proving that scandalous trade, as it is now carry'd on, to be knavish in its ... London, 1719, p.11.).
この南海泡沫事件直前に上梓されたこのパンフレットThe anatomy of Exchange-Alleyが、その後の「ブローカー」論の雛形を提供することとなる。
　「ブローカー」の行為は、ときに社会悪としてみなされる証券取引の元凶と目された。それはそのまま「ジョッバー」にも重ねあわされた。たとえば、その典型的な言説として、
‘To these are added the City Stock-Jobbers, those impudent Varlets, that cheat the Publick and ruin Trade, whose very Life and Being consists in publick Funds and Tallies; the more Taxes, the more Stock-Jobbers:’ (A letter to a modern dissenting Whig concerning the present juncture of affairs; with a comparison between the former principles, ... London, 1701, p.19.).
がある。当のデフォーもまた、同様の見方をとっている。
‘The French King need not keep great Armies on Foot, Build Ships, and strengthen himself at Sea to ruin us, if the great Affairs of the Kingdom concerned in Parliament shou’d come to prepar’d, manag’d, and byass’d at Garraway’s and Jonathan’s Coffee-house, and expos’d to Sale by a parcel of  Stock-Jobbers.’ (Defoe, Daniel. A true collection of the writings of the author of The true born English-man. Corrected by himself. London, 1703, p.177).
ともすればミステリアスな存在として描かれる「ジョッバー」について、かのチャールズ・ダヴナントの言説のように、その実像に迫ろうとするものもあれば、
‘some of the Directors are the principal Stock-jobbers in the Kingdom, who sometimes by buying in, and sometimes selling out vast parcels, render the value of the whole uncertain, among the middling sort of Men, who are the large bulk of Adventures in these Societies,’ (Davenant, Charles. New dialogues upon the present posture of affairs, the species of mony, national debts, publick revenues, Bank and East-India Company, ... London, 1710, p.110.).
「ジョッバー」を従来の安定的な社会秩序を撹乱する存在として描く、ジョナサン・スイフトの所説もここに見出すことができる。
‘We have been fighting to raise the Wealth and Grandeur of a particular Family; to enrich Usurers and Stock-jobbers: and to cultivate the pernicious Designs of a Faction, by destroying the Landed-Interest.’ (Swift, Jonathan. The conduct of the allies, and of the late ministry, in beginning and carrying on the present war. 3rd. ed. London, 1711, p.87.).
周知のように、この「landed interest」と「moneyed interest」との対抗関係は、イギリス商業革命の進展、スペイン継承戦争における大量の公債増発、ホイッグ・トーリの政治的対抗関係をコンテクストとした社会認識の典型をなすものである。同種の言説は、枚挙に暇がない。
‘However as the Cause was popular, it found Advocates, as well as Opposers; as the Money’d Men, and Stock-jobbers, chiefly in the City of London, were against it, so the Landed Men, and Gentlemen throughout the whole Island generally embrac’d as  a healing, advantageous Proposal;’ (The conduct of Robert Walpole, Esq; from the beginning of the reign of Her late Majesty Queen Anne, to the present time. London, 1717, p.57.).
つまり、証券取引の主体としての「ブローカー」や「ジョッバー」についての批判的言説の雛形は、すでに1720年の南海泡沫事件以前にほぼ出揃っていたといえる。次のような南海泡沫における狂騒の描写は、それ以前に確立されていた「ブローカー」や「ジョッバー」像を実証・確認する域を出るものではない。
       ‘When these extraordinary Events are consider’d, and Women of the Town are become Dealers in the Stocks, Valets de Shambre, Footmen, and Porters, (as well as Merchants, Tradesmen, and Pickpockets,) walk on the Exchange, and ride in their Coaches, at the same time some good natur’d Gentlemen have quitted them; Projectors successfully Bubble the Publick in all their Schemes; Sharpers leave their Gaming-Table in Covent-Garden, for more profitable Business at Jonathan’s Coffee-House; and even Poets commence Stock-Jobbers, it is high time to pronounce Exchange-Alley truly a FARCE.’ (Exchange-alley: or, the stock-jobber turn’d gentleman; with the humours of our modern projectors. A tragi-comical farce. ... London, 1720, Preface).
こうした定型的な言説は、南海泡沫事件以後もことあるごとに顔を出すことになる。

‘Of　 STOCK-JOBBERS.

          To &c.

         SIR, 

         THE common Arts of Stock-jobbing have been long complained of, as very great Grievances; yet I believe were never more so, than at present. Formerly, they were only Frauds committed upon the Proprietors of Stocks, and the Sources of Mischief to private Men; but now they are become publick Enormities, and affect both the Government and People in a very great Degree.’ (Concanen, Matthew. The speculatist. A collection of letters and essays, moral and political, serious and humorous: upon various subjects. London, 1730, p.132.).
以上のように、公債取引の主体として言説上にまず現われたのは、社会悪というコンテクストで描かれた「ブローカー」や「ジョッバー」であった。
（２）「公債保有者」の創出
　17世紀末から18世紀の初頭にかけて、明確なカテゴリとしての証券取引の主体は、ブローカーやジョッバーを除いてまったく姿を現さない。「moneyed interest」というあいまいなカテゴリに、ブローカーやマーチャントなどの貿易・商業に従事する人びとと渾然一体となっていた「公債保有者」が、言説上で 「公債権者」the public (publick) creditorsと独自にカテゴライズされ始めるのは、1730年代である。そのおそらく実質的な初出と思われるのが、ウォルポール政権下における「オポジション・ホイッグ」によるウォルポール批判をコンテクストとして起ち現われた次の言説である。
‘This game some Life to their Stock, and stopp’d the Mouths of the Redeemables, who were grown very clamorous. I must own the just Concern I had at that Time, and shall always retain for this great Body of the Public Creditors;’ (Blunt, John, Sir. A true state of the South-Sea-Scheme, as it was first form’d, &c. With the several alterations made in it before the Act of Parliament pass’d. ... London, 1732, p.74.).
また、次の言説は、公債の低利転換によって利益が損なわれる「集団」としての「アニュイティ（年金）受給者」を「公債権者」と同定し、年金＝利子という収入源をもたらす公債低利転換に反対する。
‘Those who make this Objection, must never have given themselves leave to consider from whom the Money is rais’d that pays the Annuities to the Public Creditors; nor that,, if the People in general did not pay so great Taxes, they would, probably, be most of them in a Condition to expend more than the Amount of the Taxes they may severally pay’.’(Considerations upon a proposal for lowering the interest of all the redeemable national debts to three per cent. per ann. ... London, 1737, p.20).
時期は前後するが、「証券保有者」stockholders (and Annuitants)というカテゴリは、管見のかぎり、the public creditorsに準じて出現頻度が高い。
‘yet the tax still continues while the stockholders and Annuitants receives receive their Dividends and Annual Payments without diminution, or any other trouble, except that of walking to the Exchequer, the Bank, or the South Sea House.’ (Bruce, John. Considerations on the necessity of taxing the annuities granted by Parliament in the reigns of King William, and Queen Anne; and reducing one ... London, 1734, p.7).
ここに挙げた言説では、公債利子（や、イングランド銀行株式などの配当）という「インカム・ゲイン」を収入源とする「公債権者」像が強調されている。ブローカーが「キャピタル・ゲイン」を求めて批判される言説とは、対照的である。
さらに、低利転換政策を批判するために、「公債権者＝年金受給者」層がかならずしも富裕層のみによって構成されていたわけではないことを強調したり
‘Many of our Stockholders and Annuitants, being rendered unable to live in or near the City of London, would, of course, retire to the remote and cheap counties.’ (The history and proceedings of the House of Commons from the Restoration to the present time. London, 1742, Vol. 9, p.411 [1736-37]).
「信用」と「契約」の観点から、低利転換に反対する見方も存在した。
‘IN the first place, it must put total End to Credit; for after such a Breach in the Fundamentals of the Contract between the Public Creditors and the Public, there would remain no sort of Tye upon the one, no kind of Confidence in the other.’ (A serious address to the proprietors of the publick funds, occasion’d by several late schemes for reducing their interest, or subjecting them to ... London, 1744, p.33).
ここでは、「公債権者」と「公衆」との間の契約を破棄することが、「信用」の崩壊にいたるという論理で、低利転換政策に異議が申し立てられる。
　「公債権者」は、マラシ・ポストルスウェイトがいみじくも述べるように、戦争のたびに増大していく。ポストルスウェイトが目の当たりにしたのは、オーストリア継承戦争によって増大した公債残高と、それを吸収した公債保有者である。

‘And as the public creditors have greatly increased by the late war and proportionably increased the negotiation of business in the funds, we shall exhibit the practical knowledge of transactions of this kind, for the information of such proprietors, who may not be sufficiently skilled in manner which nearly concern them.’ (Postlethwayt, Malachy. A dissertation on the plan, use, and importance, of the Universal dictionary of trade and commerce; ... London, 1749, p.24).
ここで注目しておきたいのが、公債権者の増大にともない、証券取引の「素人」保有者が無視できない存在となり、そうした公債権者へ取引に必要な実践的な知識や情報を示さなければいけないと、ポストルスウェイトが説いている点である。これは、続く1760年代の「投資社会」認識を理解するうえで重要な言説であるといえる。
ウォルポール政権下における政府公債の低利転換問題という政治的な事件が、「公債権者」というカテゴリを生み出す契機となったが、オーストリア継承戦争後にもまた、累積した公債の利払い軽減のため、首相ヘンリ・ペラムによってふたたび低利転換が試みられることになる。ウォルポール政権時と同じく、賛否両論が噴出するが、低利転換が実施されても、大局的に見れば公債権者の利につながるという見解も示されている。

‘A Proposal for universal and immediate redress, by alleviating the Burthen of the People in general. Compleating at once the Reduction proposed, reinstating the Parliament in its Power of Redemption, giving better Satisfaction to the Public Creditors, and providing more effectually for the support of the Crown.’(A dispassionate remonstrance of the nature and tendency of the laws now in force for the reduction of interest; and the consequences that must ... London, 1751, p.1).
（３）「投資社会」認識への萌芽
　低利転換問題をきっかけとして生み出された「公債権者」集団のカテゴリは、オーストリア継承戦争における公債の急激な増大によって、「素人」も含む相当大規模な集団を指し占めすカテゴリとして、言葉の指示内容を変質させていくことになる。さらに、こうした「公債権者」というカテゴリの出現は、公債取引に関係する人びとによって構成される「社会」が存在するという認識に繋がっていく。上述したように、財政革命によって landed vs moneyedの言説上の対抗軸が定位されたが、マシュー・デカーによれば、この二項対立による伝統的な認識基軸の構図に「証券保有者」が加わることによって、「土地」「商業」「金融」という「三項対立」が提示されることになる。これは、これまでmoneyedでくくられたカテゴリが、stockholdersなるカテゴリの誕生によって、分裂したことを示している。
　   ‘we may fairly divide the Rich into three Classes, viz. Landholders, Traders, and Stockholders.’ (Decker, Matthew. An essay on the causes of the decline of the foreign trade, consequently of the value of the lands of Britain, and on the means to restore both. ... Dublin, 1749, p.90).
さらに、trading interestとstockholdersが明確に峻別されて、「land and trade」vs「stockholders」という新たな二項対立に編成替えされることも生じている。
‘And though nothing can be so absurd, as to confound the trading interest and that of the stockholders together; yet they are constantly blended in conversation, as if they were one and the same: And, on inquiry, it will appear, that this mistake has oftener than once proved fatal to Great Britain. …       THE landed and trading interests, like that of the different members of the same body, are inseparable.’ (Eglinton, Alexander Montgomerie. An inquiry into the original and consequences of the public debt. Edinburgh, 1753, p.2).
このような認識の枠組みにおいては、しばしば「stockholders」は「労働から収入を得ない」「怠惰」などのネガティヴな意味を帯びて用いられた。。たとえば、戦争によって財を成す存在としてstockholdersを定義づける言説が1750年代に出現する。
‘The landed gentlemen and Merchants, the better to secure their property from being more and more embezzled, covet nothing so much as a lasting peace. Stockholders, to increase their property, seek all opportunities to perplex the nation with war.’ (Aristarchus. The grand question debated: after the dialogistic manner of Lucian, whether it would be expedient to abolish the public debt.  ... London, [1755?], p.31).
上述の「三項対立」と戦争との関係を統合した言説が次のものである。

‘THE public debt has produced a difference of interests in this country, that we have lately suffered by, and, if not remedied, can have no end. It is the interest of the stockholders, to involve the nation in war, because they get by it.  It is the interest of landed men and merchants, to submit to any insult rather than engage in war, since they must bear the whole burden of it.’ (Essays, I. On the public debt. II. On paper-money, banking, &c. III. On frugality. London, 1755, p.11).
この言説では、さらに数値によってstockholdersというカテゴリの「実体化」が試みられている。
‘it is obvious, that, out of ten millions of people, either 9,980,000 must be undone, or the property of 20,000 stockholders must be sacrifice to the preservation of the kingdom.’ (Essays, I. On the public debt., p.17).
　つまり、1750年代に入ると、「公債権者」なるカテゴリがパラフレイズされるかたちで、伝統的な社会認識の基軸が動揺し、あらたな認識基軸が生み出されることになったのである。公債（証券）保有者という創出された語に込められたニュアンスは、基本的にはネガティヴなものであることが多かった。しかし、公債保有者がネガティヴな存在であると規定する言説で一色に塗られたわけではない。1751年のあるパンフレットでは、「証券保有者と年金受給者」という公債保有者にかかわるカテゴリに、「孤児と寡婦」という、さらに具体的な様相を示す言葉が付されて、叙述が展開されている。
‘But the most unfortunate of all would be our Widows and Orphans, who now have their Money in the Funds, or upon Land Security, and have nothing else to trust to for a Subsistence, but the Interest payable yearly or-yearly upon that Money: Such Persons could not engage in Trade, or turn their Money to any other Use; because Orphans cannot raise it ’till they come of Age, and Widows generally have the Interest only settled upon them during their Lives: Nay, they could not so much as tale the Benefit of that hard Alternative proposed to be offer’d, of purchasing Annuities for Term of Years or Life. …. Many of our Stockholders and Annuitants, being rendered unable to live in or near the City of London, would, of course, retire to the remote and cheap counties.’ (The sentiments of a great man upon proposals for the general reduction of interest to three per cent. London, 1751, pp.19-20).
上述した「三項対立」の認識基軸にそって、商業の立場から、こうした「証券保有者と年金受給者」を「怠惰」な存在であると意味づける言説も出現するが、
‘the Mass of the Publick debt would be thrown into Commerce, and our idle Annuitants and Stockholders would find themselves under a Necessity of being useful to their Country, by encreasing Commerce, and drawing the Wealth of other Nations to this Emporium of Trade.’ (Merchant of London. A letter from a merchant of the city of London, to the R---t H----ble W---- P---- Esq; upon the affairs and commerce of North America, ... 2nd. ed., London, 1757, p.83).
ちょうど同時期に現われた言説に重要な変化を見出すこともできる。上述したマラシ・ポストルスウェイトは、公債権者を構成する人びととして、寡婦・孤児・年金生活者という存在に注目する。

‘Let it be supposed then, that when the public Debt came to the enormous Height of 170 Millions, that some People should take it into their heads to reduce the Interest to 2 per Cent, the Annuity to be the paid to the public Creditors would only be 3,400,000, they being, by such Act of Reduction, for ever stripped only of 1,700,000 per Annum. This would, for certain, discover a superlative Regard and Tenderness towards that part of the public Creditors who are Widows and Orphans, helpless and superannuated;’ (Postlethwayt, Malachy. Great-Britain’s true system: wherein is clearly shewn, I. That an increase of the public debts and taxes must, ... prove the ruin of the monied, ... London, 1757, p.3).
さらに、「投機的な取引」をしない「公債権者」の存在にも注意を促す。
‘And those of the public Creditors, who were not mere Stock traffickers, and others who had no View to make other kinds of lucrative Jobs, by the public Wants and Distresses, could have no reason to object against such a system of domestic Oeconomy.’ (Postlethwayt, Malachy. Great-Britain’s true system, p.44).
かれは、いわば「投資社会」を構成する主体を提示し、公債の積極的な意味を説く。
‘It is, therefore, for the Interest of the Posterity of our Stockholders themselves, that our public debts should rather be diminished than encreased; and to a Degree, that none but such who are Widows and Orphans, and other distressed and superannuated People, who were incapable of carrying on any Business or Employment beneficial to the Community, should be Proprietors: and if any of the public Creditors should become perpetual Annuitants in this Kingdom, such only should seem to have an exclusive Right to it; and this may, perhaps, be the best Reason that can be assigned for the Continuance of any Proportion of the public Debts.’ (Postlethwayt, Malachy. Great-Britain’s true system, p.70).
さらにかれは、moneyed interestとthe public creditorsとの接続を試みたうえで、財産としての公債を擁護する。こうして、「財政革命」直後に顕在化した伝統的なlanded vs moneyed という二項対立的発想を、「公債権者」論に持ち込む。
‘and I hope I may be allowed to say, that those, who have hatched designs which strike at the very Root of the Property, of our whole moneyed-Interest, are their superlative Enemies instead of their best Friends. 

             If the public Creditors do not view their Concerns in this Light, we may fear it is for Want of duly considering their own interest;’ (Postlethwayt, Malachy. Great-Britain’s true system, p.71).
　さて、1750年代に展開された「新しい」言説傾向は、デフォーによって定式化された従来の「ブローカー」・「ジョッバー」論にも、ある程度反映されることとなる。たとえば、「商業事典」の記述を見てみると、伝統的な発想を継承してブローカーを説明するものがある。
‘Stock BROKERS are those who are employed to buy and sell shares in the joint stock of a company, or corporation. As the practice of stock-jobbing has been carried to such an excess, as became not only ruinous to a great number of private families, but even affected, or at least might soon affect, even the public credit of the nation, the legislature thought fit to put a stop to it, or at least, to bring it within certain bounds, and under some regulation; and, therefore, the following act passed.’　(Barrow, John, teacher of mathematics. A supplement to the new and universal dictionary of arts and sciences. London, 1754.).
その一方で、「事典」ではないが、紋切り型のブローカー批判ではなく、その役割を「冷静」に説明する記述が、1750年代になって現われ始める。
‘It is not long since the evil of Stock-jobbing was risen to such an enormous height, as to threaten great injury to every actual proprietor; particularly to many widows and orphans, who being bound to depend upon the Funds for their whole subsistence, could not possible retreat from the approaching danger. But this evil, after many unsuccessful attempts of the Legislature to conquer it, was, like many other, at length subduced by its own violence; and the reputable Stock-brokers seem now to have it in their power effectually to prevent its return, by not suffering the most distant approaches of it to take footing in their own practice, and by opposing every effort made for its recovery by the desparate sons of fortune, who, not having the courage of highwaymen, take ‘Change-alley rather than the road, because, tho’ more injurious than highwaymen, they are less in danger of punishment by loss either of liberty or life.’ (Payne, John. New tables of interest. London, 1758, preface.).
この記述中には、proprietor、widows and orphan　といった、公債保有者をカテゴライズした言葉が用いられていることにも留意しておきたい。さらに、「事典」の記述にも、このような新傾向を見て取ることが可能である。
‘Stock-brokers, are those who buy or sell, for others, parts or shares in the joint stock of any public company, as the bank, south-sea, &c.’ (Rider, William. A new universal English dictionary: or, a compleat treasure of the English language. ... Compiled with the utmost care and assiduity by William ... London, 1759.)

        ‘Stock BROKERS, are such as buy and sell for others, in the joint-stock of a Company or Corporation’, (Bailey, Nathan. An universal etymological English dictionary, London, 1761.).

        ‘Stock BROKERS, are those employed to buy and sell shares in the joint-stock of a Company or Corporation. The statute of the 7th of Geo.II. regulates the method of stock-jobbing; which was made perpetual by the 10th of Geo.II). (Rolt, Richard. A new dictionary of trade and commerce, compiled from the information of the most eminent merchants, and from the works of the best writers on ... London, 1761.).
こうした、デフォー的な発想をとらない記述の出現は、上述した「公債保有者」なるカテゴリの誕生(1730年代)とその確立(1750年代)に呼応したものである。とはいえ、ブローカーやジョッバーを社会悪としてとらえる伝統的な発想が姿を消したたわけではない。それは、後述するように、17世紀末から今日にいたるまで、連綿と継承されていく認識枠組みの一つであることに留意しておかなければならない。
　
　以上のように、「イングランド財政革命」の勃発とともにあらわれた、ブローカーやストックジョッバーをめぐる定型的な記述は、南海泡沫事件前にすでに確立していた。証券取引の主体をめぐる言説上の新たな動きは、ウォルポール政権とその批判者によって「公債権者」なるカテゴリが一定の社会集団を指し示すものとして創出され、共有される。そのうえで、一方では、断続的な戦争による「公債権者」の拡大＝社会化を背景とする、「公債権者」なるカテゴリの内実の読み替えが、伝統的なland vs moneyという枠組みの革新を伴いつつ進行する。同時に、伝統的な「ブローカー」像が継承されるとともに、そのような像にとらわれない機能的＝合理的な説明が試みられるようになった。これらの言説は、同時代の諸言説と呼応しつつ、あらたな現象として1750年代にあらわれたが、このような言説上の新動向と伝統的な発想の枠組みとの共存こそが、後述する1760年代以降の重要な変化のコンテクストとなる。
2． あるべき証券投資とThomas Mortimer、1760年～1800年

（１）Every Man his Own Broker
Every Man his Own Brokerは1761年に「慈善家」なる匿名で初版が出版されている。最後の版が出版された1807年までの約60年間で、14もの版を重ねたベストセラーである。著者トマス・モーティマ(Thomas Mortimer, 1730-1810)によれば、1801年の第12版までにおよそ5万部が売れ、オランダ語・フランス語・ドイツ語・スペイン語の四ヶ国語に翻訳されたという。（以下、引用文はすべて第３版による）
（２）ブローカー批判

Every Man his Own Broker のおもな主張に、ブローカー批判がある。モーティマはまず、ブローカーの「実態」を明らかにしようとする。「第一は外国人。かれらは、わが国の公債をもちいて、財産を所有している。公債をもちいて、日常的に「売買（Jobbing）」をしている」。「第二はイギリス人のジェントリ、マーチャント、トレイズメンであり、かれらも同様に公債に投資をおこない、その値動きから自分の公債も売買している」。「第三は公債にまったく投資をしていないstock-brokerであり、この手の連中が一番多くを占めている。1シリングももたずにもっぱら信用で売買して儲けを出している」。「この連中にふくまれるのは、トレイズメンや商店主である。かれらは自分の資本のほとんどを自分の商品に費やしており、公債には投資していない」（3版、33-34, 42, 51）。このように、外国人や、トレイズメン、商店主などが、ブローカーの構成員であるとを主張する。

次にかれは、ブローカー批判へと論を進める。まず、ブローカーが果たすべき本来の役割を次のように述べる。「ブローカーを雇うそもそもの目的は、無垢な女性たちが証券取引をするさいに便利なように」「fair sexを維持するために」（pp. xi-xii）。「これらの政府公債の正確な知識を欠くために、この王国の地方在住の人びとは政府公債の取引機会を逸してしまうから」(p.3)。つまりモーティマは、女性や「素人」など、みずからの手で証券取引をおこなうことが困難な人びとの補助的な役割をブローカーが担うべきだと主張する。

ところが「実態」は、モーティマに言わせれば以下の通りである。「理髪師、パン屋、肉屋、靴屋といった面々が、よこしまな富の邪神によってブローカーに姿を変え、貴殿の妹や姪、そのほかの親類の女性、女性の友人たちの財産が、かれらの餌食になってしまっている」(pp. xi-xii)。「公債価格が（激しく）変動するのは、この類のものたちが結託して風説を流すからである。かれらはこうして公債価格の変動で飯を食っている」(p.xx)。

さらに、外国人の存在を強調する。「外国人、とりわけオランダ人がイギリスの公債に大きく関与しているのは、イングランドの公債が他の国と比較して優れているからである」(pp.25-26)。「わが国の公債に非常に大きな利害関係を有するオランダ人や他の外国人は、近頃、ますます先物取引に手を出すことが多くなってきた。その結果、名義を書き換えた時点と、実際に売買契約がなされた時点とが、ずれている。これこそ今、stockjobbingを蔓延させている原因にほかならない」(pp.25-26)。「オランダ人をはじめとする外国人たちは、古き良きイングランドをのぞんで破壊しようとしている。かれらは外国人であり、しかもかれらが信じる神とは自己の利益以外のなにものでもないのだから、そういう国の人びとがこのようなことをしでかすことに、なんの不思議もない」(pp.40-41).

　このようなブローカーへのまなざしは、いうまでもなく、「財政革命」開始直後から出現した、デフォー以来の伝統的なブローカー（ジョッバー）批判の系譜を継承するものである。モーティマの特色は、公債取引の主体として女性の存在をとりわけ強調している点であろう。このような「素人」の公債保有者が増加しているというコンテクストをふまえ、あるべきブローカーの役割を指摘したうえで、現状を批判する。
　「公債保有者」というカテゴリの存在は、モーティマの著作の大前提となっている。Every Man his Own Broker では、次のような記述が見られる。「イギリス政府公債はもっとも安全な預金先」であり、「イングランドの政府公債は他のどのような投資先よりも絶対好ましい」。さらに、「特権会社の株式は政府公債の安全性に準じるものであるが、民間に投資するよりははるかに安全である」（p.18）。つまりモーティマは、Every Man his Own Broker　の読者として、公債保有者、もしくはその予備軍を想定している。そのうえで、批判の対象たるブローカーから被害をうけている「素人」公債保有者を啓蒙することによって、ブローカーを媒介させることなく証券取引が可能になるよう、実務知識と取引技術を示す。これが、Every Man his Own Broker　の出版目的なのだ。なお、本書に収録されている、実践的な取引情報・知識には、以下のものがある。１）銘柄の解説。２）ポンド・シリング・ペンスの計算表。３）利率早見表。４）名義変更用のイングランド銀行、東インド会社、南海会社の場所・営業日・営業時間・休日。５）証券取引の具体的なシミュレーション。６）名義変更用のフォーマット。
　Every Man his Own Brokerは、上述したように、カテゴリとしての公債保有者の存在を前提としている。そのうえで、公債保有者をネガティヴにとらえるのではなく、また、寡婦や孤児など、かならずしも富裕とはいえない保有者の存在も想定する。さらに、デフォー以来のブローカー批判を継承しつつ、いわば「社会悪」としてのブローカーの存在を排除するために、本書の出版が企図された。公債取引批判という色彩を帯びていたはずのブローカー批判の言説が、公債保有者というカテゴリと出会うことによって、ブローカーを経由しない取引をすれば「あるべき」公債取引のありかたがもたらされる、という言説に転化したことが特徴的である。ここで、第一章で整理した、1750年台の言説配置がEvery Man his Own Broker　のコンテクストとなっていることが了解できるであろう。また、保険数理の知識が、利率早見表のかたちで本書に反映されていることも特筆すべき特徴である。死亡表統計からはじまる「年金」研究で用いられていた表や、商人教育のための計算法や各種早見表が、「あるべき」公債取引のために、また、知識や情報を持たない「公債保有者」のために、実用的な知識として導入・利用されている。つまりEvery Man his Own Brokerは、1690年代から1750年代までの、財政革命による公債の出現によって作り出された多くの言説を継承し、総合することによって、簡便な「投資マニュアル」というかたちで「投資社会」にかかわる知識を体系化したのだ。
　それでは、モーティマにとっての「あるべき」証券取引とは、どのようなものであったか。モーティマが「あるべきではない取引」としているのが、上述したように「ストック・ジョッビング」、すなわち、公債価格の激しい変動を招き、そこから利益を得るような取引である。つまり、「キャピタル・ゲイン」ではなく、利子・配当収入、つまり「インカム・ゲイン」を目的とするような取引こそが、かれにとっての理想的な証券取引であったといえる。それは、第9版から巻末に挿入された、膨大な利率計算早見表の存在によっても理解できる。
　（３）コンテクストと受容
　Every Man his Own Brokerは1761年から1807年まで計14版が出版されたベストセラーとなったが、読者はそれをどのように読んだのであろうか。その手がかりとして、書評の存在がある。1762年1月のThe Gentleman’s Magazine 誌上に、Every Man his Own Brokerの書評が3ページにわたり掲載された。そこでは、詳細な内容の要約とともに、「この記事を閉じるにあたって、一般的かつ重要な注意を添えておく。絶対必要な時以外は、損をするときに売却してはならない。・・・いつも貴殿に資金を使おうと説得する人間の言に耳を貸してはならない。・・・（以下略）」という、書評子の提言が添えられた。これはほぼ、著者モーティマの主張を繰り返す内容となっており、Every Man his Own Brokerのひとつの読まれ方、つまり、著者の意図通りの読み、すなわちブローカー批判の系譜に沿った受容であるといえる。
　たしかに書評は一つの書物の読まれ方を探るうえでたいへん貴重な手がかりを提供する史料である。しかし、ある書物がもっぱら著者の意図にそくして読まれることは、まれであろう。このEvery Man his Own Brokerもその例外とはいえない。
　ここで注目したいのは、1790年代に入って突然、Every Man his Own Brokerの類似本が陸続と出版されはじめるという事実である。これらの類似本にほぼ共通しているのは、①その多くが何回も版を重ねていること、②ブローカー批判がほとんど叙述されていないこと、③記述が、銘柄解説・利率早見表といった、実際の取引に必要な情報のみにほぼ限定されていること、である。それゆえ、こうした類似本は、公債取引の実務目的のみで読まれたものと考えることができる。これは、証券取引の言説では、ブローカー批判を展開しない言説の系譜につらなるものであろう。
　Every Man his Own Brokerには、大まかに言って二通りの読まれ方があった。ひとつは、著者モーティマが意図する、ブローカー批判の系譜での読みである。もうひとつは、類似本の激増に見られる、ブローカー批判を読み飛ばして、選択的に実務面の記述のみを利用する読み方である。留意しておかなくてはいけないのは、こうした類似本が1790年代に出現しても、Every Man his Own Brokerはさらに版を重ねていったという事実である。つまり、この二通りの読みが、同時に共存していたのだ。ではなぜ、1790年代にもう一つの読みを象徴する類似本の洪水が始まったのか。これについては、次章でさらに検証することになる。

　
　おそらく世界で始めてといっていい、「証券投資マニュアル」であるトマス・モーティマのEvery Man his Own Brokerは、1750年代までの「財政革命」に関わるほとんどの言説を総合・体系化するものであった。それはブローカー批判の系譜に属するものであるが、「あるべき投資」像を提供するという、まったく新しい役割も果たした。しかし、それは、複数のコンテクストにおいて、複数の読みがなされたのである。
　

３．「投機」と「投資」：認識上の投資社会、1760年~1800年
本章では、Every Man his Own Brokerを同時代のコンテクストに位置づけるため、1760年から1800年にいたる言説の系譜を整理する。

（１）1760年代

モーティマの著作が出版され始めた1760年代における言説の特徴として、社会知識の体系化と既存の認識枠組みとの接合が試みられたことが指摘できる。　landed vs moneyed という伝統的な発想の枠組みについていえば、以下のテクストでは、the public Creditors=stockholders＝monied menなるカテゴライズがなされ、さらに数値でそれが実体化されている。
The number of the public creditors or stockholders is supposed not to exceed 17,000, yet this small number of persons, among whom must be several foreigners, are proprietors of upwards of an hundred millions sterling, which is more than one forth of the whole national currency in specie and paper united. Our monied men in consequence of their successful engrossing so large a proportion of the national wealth, have, since the beginning of this century, been regarded by those in power as the chief pillars of the state; and of the late years they have affected a kind of priority in respect of the landed gentlemen, who by many are now reckoned only in the secondary class of subjects.’(Pulteney, William, Reflections on the domestic policy, proper to be observed on the conclusion of a peace. London, 1761, p.56).
また、東インド会社の株式保有者を対象として、その社会構成を具体的に示すテクストもあらわれた。
 　　　‘The proprietors of this company’s stock are numerous, consisting of men, women, and children, foreigners as well as natives. This stock being also transferable like other public funds, is frequently shifting in the hands of such as know no more of the company’s affairs, than any of the temporary stockbrokers know of the transactions at the Cockpit:’(Gentleman long resident in India. Reflections on the present state of our East India affairs. ... London, 1764, p.11).

こうした言説は、莫大な戦費が公債によって調達された七年戦争後に顕著となってくる。たとえば、次の言説は、stock-holdersの成長によって、証券保有者と地主ジェントルマンとの区別ができない、つまり、land vs stockholdersという類型が有効ではなくなったことを説く
‘The Stock-holders are now grown so considerable, that the landed gentlemen may justly look upon them as rivals; but they are now greatly mixed; the Stock-holders have been, and are, many of them purchaser of lands; and the saving Landholders are proprietors in the funds.’　(Wallace, Robert. A view of the internal policy of Great Britain. In two parts. Part I. Of the alterations in the constitution, from the reign of Henry the seventh ... London, 1764, p.97).

また、ウィリアム・ブラックストーンは、landed vs moneyed という図式にtradeという第三項を導入することによって、社会は、Land and Trade vs the public Creditors の図式で理解できることを示し、後者は前二者に依存という、すでに1750年代に現われていた社会認識を提示した。

‘But then what is the pledge which the public faith has pawned for the security of these debts? The land, the trade, and the personal industry of the subject; from which the money must arise that supplies the several taxes. In these therefore, and these only, the property of the public creditors does really and intrinsically exist;’　(Blackstone, William, Commentaries on the laws of England. Oxford, 1765, Vol. 1, p.316).
このように、17世紀末から18世紀はじめにかけて形成されたlanded vs moneyed という図式が思考の参照枠として継承されていたものの、公債保有者の成長によって一方のカテゴリとしてのmoneyedが分裂した。それゆえ、投資社会の主体として顕在化した公債保有者の存在は、じゅうらいの社会構造認識へ大きなインパクトを与えることとなった。そのため、伝統的な社会認識によって、いかに整合的に新たな状況が説明できるかどうか、模索されることとなった。しかし、そのいっぽうで、政治問題や、あるいは経済危機に際して、デフォー的なブローカー像が繰返し登場する。
‘and Stock-Brokers are now become Borough-Brokers.’　(A cautionary address to the electors of England: being a touchstone between the constituents and candidates. With a word touching John Wilkes, Esq; London, 1768, p.26.).

「投資社会」の主体に関わる従来の定型的な認識の枠組みが、根強く継承・参照されていたことを見逃してはならない。

（２）1770年代

　「投資社会」についての知識の体系化と既存の認識枠組みとの接合が試みられると、「投資社会」像そのものがしだいに明確になってくる。1730年代から類似の言説があらわれていたが、ここで、社会集団としての証券保有者stockholdersは、租税で生計を立てているという言説があらわれる。

 ‘The number maintained by the public revenue must be very great. Army, navy, public revenues, stockholders, tax-gatherers, &c. &c. cannot be estimated, with their families, servants, &c. at less than 500,000.’　(Young, Arthur. A six months tour through the north of England. Containing, an account of the present state of agriculture, manufactures and population, ... Dublin, 1770, Vol. 3, p.368).

また、七年戦争後に「投資社会」が根本的な変化を遂げ、その結果、数と影響力のうえで恐るべき体をなしており、イギリスの富裕層のきわめて大きな部分がそうした「投資社会」を構成する人びとによって占められていると、「投資社会」の存在の大きさを警戒する言説も見られるようになる。

‘the subscribers, stock-jobbers, and contractors, who had enriched themselves during the war. But by the prodigious extent of our public funds, and the universality of our warlike operations, the subscribers, stock-jobbers, and contractors were a very formidable body, both in numbers and influence. They had ingrossed a great part of the riches of the kingdom; and every body knows, that whoever is rich is powerful.’　(A letter to Robert Morris, Esq. Wherein the rise and progress of our political disputes are considered. ... London, 1771, p.44.).

　そうした「投資社会」の全体状況を理解しようとするのが、次のテクストである。
‘This will appear less extraordinary, if we consider that the far greater Part of the public Creditors are Native of this Country, and consequently the sums they hold therein, though a Debt on the Public, is at the same time the Property of Individuals, and the monied men have the same natural as well as legal Title to their Interest that the Land-owners have to their Rents’. …  ‘Gentlemen have by this Means an Opportunity of improving the Savings out of their Income; Tradesmen vest their Money occasionally in the Funds, and in like manner Merchants, so that (though always ready) it never lies idle, when there are no immediate Demands in respect to retail Trade, Manufactures, or Commerce. Besides the Funds have been found equally safe and convenient for depositing the Money left to widows, Orphans, and public Trusts, and all these together have excited a peculiar Kind of Industry unknown to our Ancestors.’　(Campbell, John. A political survey of Britain: being a series of reflections on the situation, lands, inhabitants, revenues, colonies, and commerce of this ... London, 1774. Vol. 2, p.554).

このテクストでは、landed とmonoyed　との関係を踏まえつつ、上流層（ジェントルマン）、中流層（トレイズメン）がそれぞれの状況に応じて公債に投資していること、さらに公債が寡婦・孤児・信託に安全な預金手段を提供していることが説かれている。つまり、これまで登場したカテゴリが、一貫した視点によって体系化されているのである。
以上のように1770年代になると、各社会階層が、それぞれの状況にそくして、公債を有効な資金運用先あるいは収入源として活用している様子が描写された。イギリス政府は公債によって民間資金を有効に活用できたが、こうしたイギリスの「信用credit」こそが国力の源泉であると指摘するのが、あのトマス・モーティマである。

‘The credit of Great Britain is greatly superior to that of France, owing to the inviolable honour of her Parliaments in keeping to their engagements with the public creditors of the nation.’　(Mortimer, Thomas. Every man his own broker: or, a guide to Exchange-Alley. In which the nature of the several funds, vulgarly called the stocks, is clearly ... London, 1775, p.36).

　そのいっぽうで、1770年代に入っても、それ以前と同じく、デフォー的なブローカー批判の叙述が垣間見られる。

‘the Money-Hunters (whose Souls are absorbed in Money) are daily running to ‘Change after the Stock-Jobbers and Stock-Brokers, to buy in, and sell out, as they make the Value of the variable Stocks rise and fall.’　(Heath, Robert. The British palladium: or annual miscellany of literature and science: for the year 1779. London, 1778, p.73.).

以上のように、1770年代に入ると「投資社会」像が次第に明確に整理され、認識されていくようになる。そのいっぽうで、伝統的なブローカー批判の系譜はなお継承されていた。

（３）1780年代～1800年

　「投資社会」像が認識上で形成されていくにつれて、あるべき「証券投資」像が次第に明確化され、共有されるようになっていく。デフォー的ブローカー批判の言説は、財政革命以降の「投資社会」の主体表象のいわば「通奏低音」と化していた。その系譜では、批判の対象としてのブローカーの類型化を試みる言説があらわれる。

‘All the rest annually returning into the pockets of the merchants, contractors, brokers, and stock-jobbers, enabled them to lend it again to the public on a new mortgage the following year.’　(Jenyns, Soame. The works of Soame Jenyns, Esq. In four volumes. Including several pieces never before published. To which are prefixed, short sketches of the ... London, 1790, p.170).

こうしたブローカー像に対置する言説「ジェントルメン・ストック－ブローカー」が現われるのが、1780年代のことである。

　　　　‘The Authors of this little Treatise, (which, from the Opinion of many of their Friends, to whom they have privately shown it, they flatter themselves will be found very useful), thinking it might be farther ?eeable to those who are quite (or rather) strangers to the Dividend and Transfer Offices, to be informed where to apply to the Gentlemen Stock-Brokers, to have Business of the Sort transacted, or where to receive their Different Dividends;’　(Gentleman of the Bank, Bank of England.. The Bank of England’s vade mecum; or sure guide; extremely proper and useful for all persons who have any money matters to transact in the hall ... [London], 1782, p.23.).

正反対のブローカー言説が並存されると、それぞれの行為がカテゴライズされることになった。その一方こそが、「投機speculation（speculator）」という概念である。1770年代から1780年代にかけて初めて現われた概念である。
‘and the assignees are the stock-jobbers and speculators in the public funds and securities’　(Webster, Pelatiah. A seventh essay on free trade and finance; in which the expediency of funding the public securities, striking further sums of paper money, ... Philadelphia, 1785, p.11.).

それゆえに、ブローカーやジョッバーに対する定型的なまなざしとして根付いていくのが、「投機」とかれらを結びつける言説である。

‘much of the accommodation furnished by the Bank, has been absorbed occasionally by stock-jobbers, and improper speculations.’　(Baring, Francis, Sir. Observations on the establishment of the Bank of England, and on the paper circulation of the country. By Sir Francis Baring, Bart. ... London, 1797, p.36.).
その一方で、ブローカーに対しては、従来どおりの社会悪としての位置づける言説があり、

‘In the centre stands a column ornamented with death’s heads, and surrounded by analogous emblem of disastrous war,….; on the right is a naked and hungry rabble; on the left, a crowd of stock-brokers and monied-interest men.’　(Beddoes, Thomas. Alternatives compared: or, what shall the rich do to be safe? By Thomas Beddoes, M.D. London, 1797, p.31).
他方、具体的な取引の方法を示したうえで、ブローカーの存在や機能を積極的に利用せよと唱える言説が、実務書、つまり、モーティマの「類似本」に現われることとなる。　
‘I have said thus much in favour of Stock-Brokers, from no interested Motive, (as neither myself, or any belongings to me are, or ever were Stock-Brokers) but from a thorough conviction of their utility in all Business relative to the Funds.’　(Fortune, Thomas. An epitome of the stocks and publick funds. Containing every thing necessary to be known for perfectly understanding the nature of those ... London, 1796, pp.13-14.).

このようにして、「あるべき証券投資（investment）」と、「あるべきではない証券投資(speculation)」という二つの概念が確立されることとなった。
労働を基準として証券保有者を怠惰な年金生活者としてとらえるのは誤りであり、あらゆる人びとが公債投資を利用すべきであるという次の言説は、証券投資の認識上の「合理化」＝「あるべき投資」と「批判されるべき投資」の分離を背景として理解するべきである。
　

“If the whole be owing to subjects only, it is then charging (1)the active and industrious subject, who pays his share of the taxes, to maintain the indolent and idle creditor who receives them.”  This invidious reflection is extremely underserved. (2)He that derives a revenue from the funds is not necessarily less active or less industrious than the person paying it; not less so than the landed capitalist, the annuitant, the mortgagee of a rent, or any class of persons whose income is not immediate earnings of their personal labour. The interest he receives is no more than an equitable compensation paid by the nation, in its corporate capacity, as borrower, for the assistance received from, and the profit made by, the loan, on the account of which it is paid.(3) It is from a partial and erroneous view of the subject, that we are led to consider stockholders as indolent and idle annuitants; … The far greater part are engaged in trade such persons place in the funds that superflux of capital only for which they have no present employ, and which would otherwise lie by without benefit to the country, or emolument to themselves. (Sedgwick, James. Remarks, critical and miscellaneous, on The commentaries of Sir William Blackstone. By James Sedgwick, ... London, 1800, p.214).

以上のように、証券取引の主体のカテゴリは1740年代から50年代にかけて変化したが、それとlanded vs moneyed に代表される伝統的な社会認識との整合的な接続が試みられたのが、1760年代であった。それを受けて、1770年代に入ると、「投資社会」を総体として了解しようという視座が提示された。「投資社会」をポジティヴにとらえようとする視座は、1780年代に「あるべき証券取引」と「あるべきでない証券取引」との峻別を促し、後者は「speculation＝投機」という語によって明確に概念化された。これは同時に、その対偶である「あるべき投資」を明確化することにもつながった。すなわち、トマス・モーティマがいう配当や利子の獲得を主目的とする証券取引である。モーティマEvery Man his Own Brokerの第9版(1782年)から、利子率計算の早見表が巻末に付録として収録されたのは、モーティマが問うた「あるべき証券取引」像がいわばブーメランのように戻り、かれの著作に反映された結果であって、けっして偶然のことではない。
　デフォー的なブローカー批判表象は、通奏低音として一貫して残存・継承されていた。これは、「あるべき取引＝投資」「あるべきではない証券取引＝投機」の分離のさい、後者と結びついていく。これこそが、ブローカー批判から「あるべき証券取引」へと論を進めるモーティマが、1790年以降も版を重ねたコンテクストに他ならない。他方、ブローカーの必要性を説く言説がそれに並存するようになる。この言説は、モーティマが提示した「あるべき証券取引」を踏まえ、「投機」と「投資」の分離によって証券取引が合理的なものとしてとらえられることによって、類似本が産まれるコンテクストとなったのである。つまり、1780年代から1790年代にかけての「投資」と「投機」の分離は、モーティマの類似本（模倣本）が激増するもう一つの、しかし、決定的に重要な出来事であっといえる。

おわりに

　本報告では、「投資社会」の二大主体である、「ブローカー」（「ジョッバー」）と「公債保有者」にかかわる言説に注目することによって、「公信用」がどのように社会に消化されていくか、またそれがどのようにして「投資社会」を形成していくか、分析を進めてきた。すべての前提にあるのが、モーティマが説いたように、この時代において、あらゆる「信用」のなかで「公信用」がもっとも安定的な「投資」にたる対象であるという認識である。モーティマの言説は、「財政革命」以来のブローカー批判の系譜、1730年代以降に政治問題を契機として出現する社会集団としての「公債権者＝公債保有者＝証券保有者」というカテゴリ、そして本報告では詳細に分析できなかった年金額＝保険数理に関する「科学的」言説が、1750年代に出揃ったうえで、それをコンテクストとしてはじめて現われた言説であった。こうしたモーティマによる諸言説の総合化は、モーティマをコンテクスト化すること、つまり複数の読みが発生することによって、あらたな系譜を生み出すことになる。それが、「投機」と「投資」の認識上での峻別であった。「投資」と「投機」の認識上の分離は、18世紀における証券取引を合理的なものとしてとらえようとすること、つまり、証券取引の予測可能性への模索の到達点でもあり、また、認識上の「投資社会」の成立を示すものと理解できる。ブローカーに対するアンビバレントな認識が並存するとともに、それは「投資社会」の認識的基軸として現代にいたるまで継承されている。境界はつねに流動的ではあるものの、「投資」と「投機」という言説外の、認識上の「投資社会」はこれ以降、存在しえなかった。つまり、「財政革命」が生み出した「公信用」の社会的受容は、「投機」と「投資」を生み出し、この二極にもとづく「投資社会」を生み出したといえよう。これは、証券取引を合理的な対象として定式化した「金融革命」にほかならなかったのである。
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